※小數(含小數數概念及加、減、乘、除運算)(分年細目)

三年級：

3－n－09：由長度測量的經驗來認識數線，標記整數值與一位小數，並在數線上做大小比較、
加、減的操作。

3－n－12：能認識一位小數，並作比較與加減計算。


四年級：

4－n－09：能認識等值分數，進行簡單異分母分數的比較，並用來做簡單分數與小數的互換。

4－n－11：能認識二位小數與百分位的位名，並做比較。

4－n－12：能用直式處理二位小數加、減與整數倍的計算，並解決生活中的問題。


五年級：

5－n－10：能認識多位小數，並做比較與加、減與整數倍的計算，以及解決生活中的問題。

5－n－11：能用直式處理乘數是小數的計算，並解決生活中的問題。

5－n－12：能用直式處理整數除以整數，商為三位小數的計算。

5－n－13：能將分數、小數標記在數線上。

六年級

6－n－06：能用直式處理小數除法的計算，並解決生活中的問題。
6－n－08：能在具體情境中，解決小數的兩步驟問題，並能併式計算。










	3-n-09
	由長度測量的經驗來認識數線，標記整數值與一位小數，並在數線上做大小比較、加、減的操作。
	N-2-14
N-2-15
N-2-16


 
	基本學習內容
3-nc-09-1 認識整數數線，能在數線上比較兩數大小及做加減的操作。
3-nc-09-2 認識一位小數數線，能在數線上比較兩數大小及做加減的操作。



	基本學習表現
3-ncp-09-1 認識整數數線。
3-ncp-09-2 能在數線上比較兩數的大小及做加減的操作。
3-ncp-09-3 認識一位小數數線。
3-ncp-09-4 能在數線上比較兩數的大小及做加減的操作。




說明：

· 本基本學習內容為2-n-15之後續學習概念，故學生應該已經能使用直尺測量物長。
本基本學習內容開始引入整數及一位小數數線，並在數線上做大小比較與加、減的操作。

· 本基本學習內容由長度測量的經驗來認識數線，不要求學生自己繪製數線，教師教學或評量時應先繪製數線。

· 可以利用直尺測量物長的經驗來認識數線，例如透過直尺測量物長是5公分，指的是刻度5和刻度0的距離是5公分，幫助學生認識數線上的5有下列兩種意義
(1) 在數線上的位置(或坐標)是5
(2) 和原點0的距離是5。

· 先引入整數數線，確定學生掌握一位小數的意義後，再引入小數數線。

· 數線是國中學習直角坐標的先備知識，也是統整所有數系及幾何的重要基礎，應讓學生練習數線的使用。







範例：

1.數線上的(  )，應該填入哪一個數字？
[image: ]
(1) 4
(2) 6
(3) 7
(4) 9

2.數線上的(  )，應該填入哪一個數字？
[image: ]
(1) 1.9
(2) 2
(3) 2.1
(4) 2.5






	3-n-12
	能認識一位小數，並作比較與加減計算。
	N-2-13


 
	基本學習內容
3-nc-12-1 能認識一位小數，並作比較與加減計算。



	基本學習表現
3-ncp-12-1 一位純小數的命名。
3-ncp-12-2 一位純小數的說、讀、聽、寫、做。
3-ncp-12-3 一位帶小數的命名。
3-ncp-12-4 一位帶小數的說、讀、聽、寫、做。
3-ncp-12-5 認識「十分位」的位名。
3-ncp-12-6 能進行位值的單位換算。
3-ncp-12-7 一位小數的大小比較。
3-ncp-12-8 一位小數的加減計算。



說明：

· 本基本學習內容首次引入小數的教材，幫助學生認識一位小數，並作大小比較與加減計算。

· 分數和小數討論的對象相同，都是不滿一個單位的量如何命名及運算的問題。但是人們很早就發展出分數的概念，後期才發展出小數的概念，主要的原因是人們很晚才發展出印度－阿拉伯十進位位值制的記數系統，為了將該系統推廣到分數的情境，人們才發展出小數的概念，因此，小數可以視為十進位的分數。

· 印度─阿拉伯記數系統是十進位制的系統，整數左邊位置的值都是相鄰右邊數字的10倍，右邊位置的值都是相鄰左邊數字的倍。小數是整數十進位系統的延伸，因此當我們引入小數時，小數的位值也要滿足右邊位置所代表的值都是相鄰左邊位置所代表的值的倍，因此在引入一位小數時，一位小數(十分位)的值必須是一(個位)的倍，因此規定
「0.1＝」。十分位位名的由來是「＝0.1」的關係。

· 一位小數包含一位純小數和一位帶小數，兩者都要討論。
例如：0.1、0.8等是一位純小數 
2.8、32.5、1456.3等是一位帶小數


· 以一位小數3.8為例，進行位值單位的換算，指的是能將「38個0.1」聚成「3個一、8個0.1」，以及將「3個一、8個0.1」化成「38個0.1」的雙向化聚活動。

· 透過下列兩組數字，說明小數點的功能。
第一組數字： 7.7    77.77    777.777
第二組數字：77.7   777.77   7777.777
就圖像(數字本身)的觀點，7.7小數點的左邊及右邊各有一個7，77.77小數點的左邊及右邊各有二個7，777.777小數點的左邊及右邊各有三個7，因此以小數點為對稱中心時，第一組小數是左右對稱的。
但是就位值的觀點，第二組小數才是左右對稱的，當我們以個位的7為對稱中心，並忽略小數點時，左右兩邊的位值是對稱的，個位的左邊是十位，個位的右邊是十分位，十位的左邊是百位，十分位的右邊是百分位，百位的左邊是千位，百分位的右邊是千分位，十位及十分位，百位及百分位，千位及千分位分別對稱於個位。
因為數字的單位是1，而記幾個1的位置是個位，因此個位才是數字的對稱中心，個位的左邊是十位，個位的右邊是十分位，因此不會有個分位的位名，而小數點的功能是告訴我們個位在哪裡。

· 有兩種引入一位小數數詞及數字的方法，第一種方法引入時0.9的下一個數字是1，第二種方法引入時0.9的下一個數字是1.0。
第一種：將橘色積木當成單位「1」，把1條橘色積木平分成10份，其中的1份和白色積木一樣長，所以1個白色積木可以說成條橘色積木，條可以記成0.1條；1個白色積木是0.1條橘色積木，2個白色積木是0.2條橘色積木，…，9個白色積木是0.9條橘色積木。10個白色積木接起來和1條橘色積木一樣長，1條橘色積木是「1」，所以0.9的下一個數詞是一，數字記成1。
第二種：先透過0.1＝，命名0.1、0.2、…、0.9。
再類比整數位值概念來命名10個0.1，引入整數位值概念時，約定定位板上一個位置只能填入一個數字符號，如下圖中整數的定位板，10個「1」可以記成1個「10」和0個「1」，類比這個約定，小數的定位板中10個「0.1」可以記成1個「1」和0個「0.1」，我們常將1個「1」和0個「0.1」記成「1.0」，所以0.9的下一個數字是1.0，因為1.0和1一樣大(1.0和1等值，就如同1和等值)，也可以將1.0記成1。
【整數的定位板】             【小數的定位板】  
	百位
	十位
	個位

	
	
	10

	
	1
	0


	十位
	個位
	十分位

	
	
	10

	
	1
	0






建議教師採用第一種方法引入一位小數數詞及數字，但也要透過第二種方法，延伸整數位值的意義至小數。
· 由於在測量的情境中常出現小數，應該幫助學生知道1毫米為0.1公分，一瓶養樂多的容量(100毫升)為0.1公升，以及「17.4公分」、「9.6公升」的用法。

· 以「38＋25」和「3.8＋2.5」為例，教師幫助學生察覺整數加法及小數加法的運算步驟相同，就可以類比整數加法運算來進行小數的加法運算。
如下圖，先確定學生已掌握整數加法算則解題的意義，再幫助學生察覺小數加法的步驟1及步驟2和對應整數加法步驟的解法相同，將3.8個分解為3個「1」和8個「0.1」，將2.5分解為2個「1」和5個「0.1」；小數加法的步驟3及步驟5和對應整數加法步驟的解法相同，計算8個「0.1」和5個「0.1」合起來是13個「0.1」，也就是1個「1」3個「0.1」；小數加法的步驟4及步驟6和對應整數加法步驟的解法相同，計算3個「1」和2個「1」合起來是5個「1」，5個「1」和前面的1個「1」合起來是6個「1」，最後算出全部合起來是6個「1」和3個「0.1」，也就是6.3的答案。

【整數加法解題步驟】
十位  個位
3     8   步驟1：38可以分解為3個「10」和8個「1」
＋ 2     5   步驟2：25可以分解為2個「10」和5個「1」
13   步驟3：8個「1」和5個「1」合起來是13個「1」
＋ 5         步驟4：3個「10」和2個「10」合起來是5個「10」
1     3   步驟5：13個「1」可以聚成1個「10」和3個「1」
＋ 5
6     3   步驟6：全部合起來是6個「10」3個「1」，也就是63

【小數加法解題步驟】
個位 十分位
3  .  8   步驟1：3.8可以分解為3個「1」和8個「0.1」
＋ 2  .  5   步驟2：2.5可以分解為2個「1」和5個「0.1」
13   步驟3：8個「0.1」和5個「0.1」合起來是13個「0.1」
＋ 5         步驟4：3個「1」和2個「1」合起來是5個「1」
1     3   步驟5：13個「0.1」可以聚成1個「1」和3個「0.1」
＋ 5
6  .  3   步驟6：全部合起來是6個「1」3個「0.1」，也就是6.3

· 由於小數和連續量的測量情境常一起出現，應多學習「23.4公分」、「5.7公升」、「13.6公斤」的用法，且小數的加減問題也儘量與測量結合。









範例：

1.「一盒牛奶糖有10顆。哥哥有3盒牛奶糖，給妹妹1.9盒後，還剩下多少盒？」
下面哪個選項的算式和答案都正確？
(1) 3－1.9＝2.9，答：2.9盒
(2) 3－1.9＝2.1，答2.1盒
(3) 3－1.9＝1.6，答：1.6盒
(4) 3－1.9＝1.1，答：1.1盒

2.一條彩帶平分成10段，其中的8段是多少條彩帶？
(1) 0.1條
(2) 0.8條
(3) 2條
(4) 18條








	4-n-09
	能認識等值分數，進行簡單異分母分數的比較，並用來做簡單分數與小數的互換。
	N-2-12
N-2-16



	基本學習內容
4-nc-09-1 能認識等值分數。
4-nc-09-2 能進行簡單異分母分數的大小比較。
4-nc-09-3 能進行簡單分數與小數的互換。



	基本學習表現
4-ncp-09-1 能在連續量情境中認識等值分數。
4-ncp-09-2 能在離散量情境中認識等值分數。
4-ncp-09-3 能進行簡單異分母分數的大小比較。
4-ncp-09-4 能進行簡單分數與小數的互換。



說明：

· 本基本學習內容為3-n-11之後續學習概念，故學生應該已經能在具體情境中，初步認識分數；也應該已經認識1的等值分數，例如1＝。
本基本學習內容引入分數的等值分數，例如＝。

· 等值分數是異分母分數加減(5-n-07)的基礎，也是約分、擴分及通分(5-n-06)的前置經驗

· 稱和為等值分數，而不稱它們是相等的分數，表示它們是不同的兩個分數，只是等值(量一樣多)。
四年級等值分數的教學必須在具體情境中進行，例如「條繩子的長度和條繩子一樣長，可以記成＝」，或「張色紙的面積和張色紙一樣大，可以記成＝」。

· 「簡單分數與小數的互換」中的「簡單」，指的是只處理分母為2、5、10、100的情況。
· 因為「能用直式處理整數除以整數，商為三位小數的計算」及「能用約分、擴分處理等值分數的換算」都是五年級的教材，不宜進行將或轉換成小數的問題。

範例：

1.一盒牛奶糖有10顆，明明吃了盒，美美吃了盒，小新吃了盒，誰吃的牛奶糖最多？
(1) 明明
(2) 美美
(3) 小新
(4) 一樣多

2.請問用小數怎麼記？
(1) 0.3
(2) 3
(3) 3.0
(4) 10.3

3.請問條繩子和幾條繩子一樣長？
(1) 
(2) 
(3) 
(4) 










	4-n-11
	能認識二位小數與百分位的位名，並做比較。
	N-2-13



	基本學習內容
4-nc-11-1 二位小數的命名及說、讀、聽、寫、做。
4-nc-11-2 認識「百分位」的位名，並進行位值的單位換算。



	基本學習表現
4-ncp-11-1 能進行二位小數的命名。
4-ncp-11-2 能進行二位小數的說、讀、聽、寫、做。
4-ncp-11-3 能認識「百分位」的位名。
4-ncp-11-4 能進行位值的單位換算。
4-ncp-11-5 能比較二位小數的大小。



說明：

· 本基本學習內容為3-n-12之後續學習概念，故學生應該已經認識一位小數，並能作比較與加減計算。
本基本學習內容將小數的範圍擴充至二位小數。

· 以二位純小數0.85為例，進行位值單位的換算，指的是能將「85個0.01」聚成「8個0.1、5個0.01」，以及將「8個0.1、5個0.01」化成「85個0.01」的雙向化聚。
也就是說，0.85由85個0.01所組成，也由8個0.1及5個0.01所組成。

· 小數是整數十進位系統的延伸，在引入一位小數時，十分位的值必須是個位的倍，因此規定「0.1＝」。
在引入二位小數時，百分位的值必須是個位的倍，因此規定
「0.01＝」。百分位位名的由來是「＝0.01」的關係。

· 引入「小數點以下2位」及「二位小數」的講法。

· 報讀小數時，整數部份和小數部份報讀的方式不一樣，例如將「2345.2345」讀作「二千三百四十五點二三四五」。在報讀整數部份時，會將每一個數字的位名都唸出來，但是在報讀小數部份時，只唸出數字，並沒有唸出位名。
例如0.23讀成「零點二三」，不能讀成「零點二十三」。

· 由於小數和連續量的測量情境常一起出現，小數的學習應與量的教材結合，應多學習「樓高3.25公尺」，「兩地距離24.56公里」、「箱子重5.32公斤」的用法，且小數的加減問題也儘量與測量結合。
· 三年級認識一位小數；四年級認識二位小數；五年級認識多位小數。

範例：

1.「4個10，5個0.1和7個0.01」合起來是多少？
(1) 4.57 
(2) 40.57
(3) 45.07
(4) 45.7


2.一包色紙100張，大姐有2.5包，二姐有2.05包，妹妹有2.15包，請問誰的色紙最多？
(1) 大姐
(2) 二姐
(3) 妹妹
(4) 一樣多




	4-n-12
	能用直式處理二位小數加、減與整數倍的計算，並解決生活中的問題。
	N-2-13



	基本學習內容
4-nc-12-1 能用直式處理二位小數加、減計算，並解決生活中的問題。
4-nc-12-2 能用直式處理二位小數整數倍計算，並解決生活中的問題。



	基本學習表現
4-ncp-12-1 能用直式處理二位小數加、減計算，並解決生活中的問題。
4-ncp-12-2 能用直式處理二位小數整數倍計算，並解決生活中的問題。



說明：

· 本基本學習內容為3-n-12及4-n-11之後續學習概念，故學生應該已經認識一位小數，並作比較與加減計算；也應該已經認識二位小數與百分位的位名，並做比較。
本基本學習內容將小數加減及整數倍計算的範圍擴充至二位小數。

· 以「357×6」和「3.57×6」為例，教師幫助學生察覺整數乘法及小數乘法的運算步驟相同，就可以類比整數乘法運算來進行小數的乘法運算。
如下一頁中整數乘法和小數乘法的解題步驟，先確定學生已掌握整數乘法算則解題的意義，再幫助學生察覺小數乘法的步驟1和對應整數乘法步驟1的解法相同，可以將3.57分解為3個「1」、5個「0.1」和7個「0.01」；小數乘法的步驟2及步驟5和對應整數乘法步驟2及步驟5的解法相同，先計算7個「0.01」的6倍是42個「0.01」，可以聚成4個「0.1」和2個「0.01」；小數乘法的步驟3及步驟6和對應整數乘法步驟3及步驟6的解法相同，先計算5個「0.1」的6倍是30個「0.1」，可以聚成3個「1」和0個「0.1」；小數乘法的步驟4及步驟7和對應整數乘法步驟4及步驟7的解法相同，先計算3個「1」的6倍是18個「1」，可以聚成1個「10」和8個「1」；小數乘法的步驟8和對應整數乘法步驟8的解法相同，算出全部合起來是2個「10」、1個「1」、4個「0.1」和2個「0.01」，也就是21.42。












【整數乘法解題步驟】

千  百  十  個
位  位  位  位
3   5   7  步驟1：357個分解為3個「100」5個「10」和7個「1」
×              6
42  步驟2：42個「1」
30　　  步驟3：30個「10」
18　　　　  步驟4：18個「100」
4   2  步驟5：42個「1」聚成4個「10」2個「1」
3   0      步驟6：30個「10」聚成3個「100」0個「10」
1   8          步驟7：18個「100」聚成1個「1000」8個「100」
2   1   4   2  步驟8：合起來是2個「1000」1個「100」4個「10」
 2個「1」，也就是2142。

     【小數乘法解題步驟】

十  個  十  百
分  分
位  位  位  位
3 .  5   7  步驟1：3.57個分解為3個「1」5個「0.1」和7個「0.01」
×              6
42  步驟2：42個「0.01」
30      步驟3：30個「0.1」
18          步驟4：18個「1」
4   2  步驟5：42個「0.01」聚成4個「0.1」2個「0.01」
3   0      步驟6：30個「0.1」聚成3個「1」0個「0.1」
1   8          步驟7：18個「1」聚成1個「10」8個「1」
2   1 .  4   2  步驟8：合起來是2個「10」1個「1」4個「0.1」
 2個「0.01」，也就是21.42。

· 三年級：一位小數的直式加減(重點是認識小數點的意義)。
四年級：二位小數的直式加減及整數倍。
五年級：多位小數的直式加減及整數倍。

範例：

1.將1.8公升牛奶和0.95公升的牛奶合起來是多少公升？
(1) 1.13    (2) 1.75   (3) 2.75   (4) 11.3

2.姐姐買了1包重2公斤的糖，做蛋糕用掉0.45公斤，請問糖還剩下多少公斤？
(1) 2.45   (2) 1.55   (3) 1.45   (4) 0.55

3.一瓶蘋果西打1.25公升，老師買了4瓶要請全班小朋友，請問老師買了多少公升的蘋果西打？
(1) 5.25   (2) 5    (3) 4.9   (4) 4

	5-n-10
	能認識多位小數，並做比較與加、減與整數倍的計算，以及解決生活中的問題。
	N-3-08






	基本學習內容
5-nc-10-1 能認識多位小數，並做比較，加、減與整數倍的計算，以及解決生活中的問題。


	基本學習表現
5-ncp-10-1 能進行多位小數的命名及說、讀、聽、寫。
5-ncp-10-2 能認識「千分位」、「萬分位」等的位名。
5-ncp-10-3 能進行多位小數位值單位的換算。
5-ncp-10-4 能進行多位小數的大小比較。
5-ncp-10-5 能進行多位小數的加、減計算。
5-ncp-10-6 能進行多位小數的整數倍計算。




說明：

· 本基本學習內容為4-n-11及4-n-12之後續學習概念，故學生應該已經認識二位小數，並能作比較、加減與整數倍計算。
本基本學習內容將小數比較及計算的範圍擴充至多位小數。

· 教學及評量時，以三位小數及四位小數為重點。

· 以5.6789為例，教師應引入「小數點以下(後)第三位為8、第四位為9」的講法，為六年級對小數在指定位數取概數的問題鋪路。

· 進行多位小數的加、減及整數倍計算時，應幫助學生理解多位小數的計算和一位及二位小數，以及整數的計算方式相同。

· 教師可以引入生活中使用小數的例子，例如細菌大約0.0003公分長，更小的病毒大約0.00001公分長，讓學生感覺小數在生活中的實用性。

範例：

1.一顆綜合維他命含有鋅0.004公克，有1500顆綜合維他命含有鋅多少公克?
(1) 0.06   (2) 0.6   (3) 6   (4) 60

2.「3.245」中，「4」的位名是什麼?
(1) 十位   (2) 十分位   (3) 百位   (4) 百分位




	5-n-11
	能用直式處理乘數是小數的計算，並解決生活中的問題。
	N-3-09
N-3-11





	基本學習內容
5-nc-11-1 能用直式處理乘數是小數的計算，並解決生活中的問題。



	基本學習表現
5-ncp-11-1 能用直式處理整數乘以小數的計算，並解決生活中的問題。
5-ncp-11-2 能用直式處理小數乘以小數的計算，並解決生活中的問題。



說明：

· 本基本學習內容為5-n-08及5-n-10之後續學習概念，故學生應該已經認識多位小數，並能做加減與整數倍的計算；也應該已經能理解分數乘法的意義，並熟練其計算。
本基本學習內容將小數乘法中乘數的範圍由整數延伸至小數。

· 以兩位小數乘以一位小數「2.38×6.7」為例，建議教師透過下列步驟，說明小數乘以小數乘法直式算則解題的意義。
(1) 幫助學生理解整數乘法直式算則的意義，學生能算出
「238×67＝15946」。
(2) 幫助學生理解分數乘法算則的意義，學生能算出
×＝＝。
(3) 幫助學生看到整數除以10、100、1000等數時，被除數和商數小數點位置移位的關係。
因為15946中被沒有小數點，教師應先說明引入小數點的目的是告訴我們個位數字在哪裡，先將「15946」改記成「15946.」後，再說明小數點移位的關係。
15946.÷10＝1594.6，（除以10，小數點向左移一位）
15946.÷100＝159.46，（除以100，小數點向左移二位）
15946.÷1000＝15.946，（除以1000，小數點向左移三位）
15946.÷10000＝1.5946，（除以10000，小數點向左移四位）
(4) 透過比對小數乘以小數乘法直式算式和改記成分數乘以分數逐次減項的算式，幫助學生理解小數乘以小數乘法直式算則解題的意義。







2.38×6.7
＝×（將小數×小數，改記成分數×分數）
＝（分數乘法算則：分子乘以分子、分母乘以分母）
＝
＝15946÷1000
＝15946.÷1000（在個位右邊加上小數點）
＝15.946（小數點往左移3位）
(5) 將步驟四的解題活動改記成直式

		2.38				    238			   	      2.38
	 ×   6.7	         	 ×	 67		        ×    6.7	
					      15946		            15.946
 （列出直式）  （算出238×67的乘積）  （小數點往左移3位）

· 乘數是小數計算的教學及評量重點以兩位小數互乘為原則，且轉換成整數相乘時被乘數及乘數都不能超過三位數字。例如32.14×267.34是兩位小數乘以兩位小數，但是「3214×26734」的範圍都超過三位數字；2.34×0.28也是兩位小數乘以兩位小數，但是「234×28」的範圍都沒有超過三位數字。

· 如果評量重點是被乘數、乘數及積之間的小數點位置關係，不涉及整數乘法的直式計算，可以命下列的問題。
「3246×8103＝26302338，請問32.46×8.103＝？」

範例：

1.颱風前小白菜1公斤售價50元，颱風過後小白菜1公斤售價是颱風前的2.5倍，颱風後小白菜1公斤售價是多少元?
(1) 20
(2) 75
(3) 125
(4) 1250

2.水桶的容量是2.25公升，0.6桶的水是多少公升？
(1) 135
(2) 13.5
(3) 1.35
(4) 0.135



	5-n-12
	能用直式處理整數除以整數，商為三位小數的計算。
	N-3-11
N-3-13





	基本學習內容
5-nc-12-1 能用直式處理整數(或小數)除以整數，商的小數位數在三位以內的計算。



	基本學習表現
5-ncp-12-1 能用直式處理小數除以整數，商的小數位數在三位以內的計算。
5-ncp-12-2 能用直式處理整數除以整數，商的小數位數在三位以內的計算。
5-ncp-12-3 熟悉分母為2、5之真分數所對應的小數。
5-ncp-12-4 熟悉分母為4、8之真分數所對應的小數。
5-ncp-12-5 熟悉分母為10、100之真分數所對應的小數。



說明：

· 本基本學習內容為5-n-01之後續學習概念，故學生應該已經能熟練整數除法的直式計算。
本基本學習內容將被除數及商數的範圍由整數延伸至小數。

· 分數的分母是2m×5n的樣式，其中m、n都是非負整數，才能轉換成有限小數。
例如：的分母是23×50，可以透過下列算式將改記成有限小數。
＝＝＝＝0.375。

· 以為例，有兩種將分數改記成小數的方法：
(1) 利用除法直式算則來解題。
例如：＝3÷4＝0.75
(2)透過約分或擴分，將分母改記成10的次方後，再轉換成小數。
例如：＝＝＝0.75。

· 本基本學習內容限制整數或小數除以整數問題的商數最多為三位小數。

· 教師可以先布小數除以整數，商數是小數且有餘數的等分除問題，例如17.5÷4；再布整數除以整數，商數是小數且有餘數的等分除問題，例如17÷4。前者的被除數是一位小數，學生較容易類比整數除法算則，將整數位的餘數1轉換成10個0.1，再加上原有的0.5後繼續運算；而後者的被除數是整數，學生不易自行加上小數點，再將整數位的餘數1轉換成10個0.1。

· 以「老師將231.8公升果汁，平分裝成14瓶，每瓶最多可以裝幾公升，剩下幾公升？(商數算到小數第一位)」為例，說明小數除以整數除法算則解題的意義。
步驟一：將231.8分解為2個「100」、3個「10」、1個「1」和8個「0.1」。
步驟二：先分2個「100」，2個「100」平分成14份不夠分；將2個「100」換成20個「10」，加上原有的3個「10」，合起來是23個「10」。
23個「10」平分成14份，每份是1個「10」。
步驟三：還剩下9個「10」不夠分，9個「10」再換成90個「1」，加上原有的1個「1」，合起來是91個「1」。
步驟四：91個「1」平分成14份，每份是6個「1」，分掉84個「1」。
步驟五：還剩下7個「1」不夠分，7個「1」換成70個「0.1」，加上原有的8個「0.1」，合起來是78個「0.1」。
步驟六：78個「0.1」平分成14份，每份是5個「0.1」，分掉70個「0.1」。
步驟七：剩下8個「0.1」。
每瓶分到1個「10」、6個「1」和5個「0.1」，剩下8個「0.1」，也就是每瓶分到16.5公升，剩下0.8公升。上述的解題活動可以使用下列直式來記錄。

1  6 .  5    1個「10」、6個「1」和5個「0.1」，合起來是16.5。
1 4 ) 2  3  1 .  8    步驟一
1  4           步驟二
9  1        步驟三
8  4        步驟四
7   8    步驟五
7   0    步驟六
8    步驟七

· 學生應熟悉分母2、4、5、8、10、100之真分數所對應的小數值。

範例：

1.算算看，12.3÷12＝?
(1) 12.5 
(2) 10.25
(3) 1.25
(4) 1.025

2.一條繩子長25公尺，平均分成8段，每段繩子的長度是多少公尺?
(1) 2.375
(2) 3.125
(3) 3.265
(4) 3.375


	5-n-13
	能將分數、小數標記在數線上。
	N-3-11
N-3-13





	基本學習內容
5-nc-13-1 能將分數、小數標記在數線上。



	基本學習表現
5-ncp-13-1 能將分數標記在數線上。
5-ncp-13-2 能將小數標記在數線上。



說明：

· 本基本學習內容為4-n-10之後續學習概念，故學生應該已經能將簡單分數標記在數線上。
本基本學習內容幫助學生自製數線，並將分數、小數標記在數線上。

· 三年級(3-n-09)的教學重點是教師繪製數線，學生能將整數及一位小數標示在數線上。
四年級(4-n-10)的教學重點是教師繪製數線，學生能將簡單分數標示在數線上。
五年級(5-n-13)的教學重點是學生自製數線，並將分、小數標示在數線上。

· 教師可以透過下列方法幫助學生自製數線：
(1) 以1公分為單位，利用直尺上的公分刻度，幫助學生自行製作整數數線。
(2) 以10公分為1單位，1公分為0.1單位，利用直尺上的公分刻度，幫助學生自行製作一位小數數線。
(3) 透過單位分數的累積，例如畫出3個為1單位，6個為2單位等方式，幫助學生自行製作分數數線；不宜透過將1單位分割成3等份的方式，幫助學生自行製作分數數線，學生沒有將單位長度1分割成3等份的能力。
1     

     


   累積3個，可以合成1

                             累積6個，可以合成20     

2     

1     



· 學生自行製作分數數線以分母為2、3、4、10等簡單分數為教學重點。




範例：

1.下面是ㄧ條數線，（ ）內要填入哪一個數字？ 
4     

（    ）     

5     


           


(1) 4.3   (2) 4.8   (3) 4   (4) 4

2.下面是ㄧ條數線， 2是在數線的哪一個位置？
0     

A     

2     

1     

B     

C     

D     





(1) A   (2) B   (3) C   (4) D














	6-n-06
	能用直式處理小數除法的計算，並解決生活中的問題。
	N-3-10
N-3-11




	基本學習內容
6-nc-06-1 能用直式處理小數除法的計算，並解決生活中的問題。



	基本學習表現
6-ncp-06-1 能用直式處理除數是小數且能除盡的除法計算。
6-ncp-06-2 能用直式處理除數是小數，商數是整數且有餘數的除法計算。
6-ncp-06-3 能解決生活中除數是小數的除法問題。



說明：

· 本基本學習內容為5-n-12之後續學習概念，故學生應該已經能處理小數除以整數或整數除以整數，商的小數位數為三位以內的計算。
本基本學習內容將小數除法除數的範圍，由整數延伸至小數。

· 本基本學習內容限制被除數及除數小數點位數都不超過2位。

· 評量時，直式計算以整除為主，如果有餘數，僅討論商為整數的情境(餘數會小於除數) a÷b＝q…r，當q是整數時，0≦r＜b。

· 以問題「□÷1.04＝1.7…0.12，□＝？」為例，因為0≦0.12＜1.04，所以多數教師都認為它是合理的問題。
但是當我們算出□＝1.04×1.7＋0.12＝1.888，再代入原式驗算時，發現1.888÷1.04＝1.8…0.016，驗算不成立的理由是當商數是一位小數時，餘數必須比除數的0.1倍小，而問題中的餘數0.12比1.04×0.1大，因此原問題的算式不成立，下面說明其理由。
以「將29公升果汁，平分成7杯」為例，29公升果汁，平分成7杯，每杯分到4公升，還剩下1公升(1個1公升)不夠分，可以記成29÷7＝4…1，其中0≦1＜7。
繼續往下分，將剩下的(餘數)1公升換成10個0.1公升，10個0.1公升，平分成7杯，每杯分到1個0.1公升，還剩下3個0.1公升不夠分(剩下0.1公升的個數不能超過7個)，可以記成29÷7＝4.1…0.3，其中
0≦0.3＜0.7(7個0.1)。
繼續往下分，將剩下的(餘數)0.3公升換成30個0.01公升，30個0.01公升，平分成7杯，每杯分到4個0.01公升，還剩下2個0.01公升不夠分(剩下0.01公升的個數不能超過7個)，可以記成29÷7＝4.14…0.02，其中0≦0.02＜0.07(7個0.01)。



由上面的說明可以得到下面的結果
a÷b＝q…r，當q是整數時，0≦r＜b。
當q是一位小數時，0≦r＜b×0.1(餘數要比b個0.1小)。
當q是二位小數時，0≦r＜b×0.01(餘數要比b個0.01小)。

· 本基本學習內容不進行循環小數的學習，但是可以對商數以四捨五入法取概數。

· 以整數情境為例，說明「被除數和除數同時換單位」解題策略的意義。
(1) 14張1000元鈔票，每人分3張1000元鈔票，最多可以分給幾人，剩下幾張1000元鈔票?也就是剩下多少元？」。
教師幫助學生透過14(張)÷3(張)＝4(人)…2(張)，得到最多可以分給4個人，剩下2張1000元鈔票，也就是剩下2000元的答案。
(2) 「14000元，每人分3000元，最多可以分給幾人，剩下幾元？」。
教師幫助學生將被除數14000元及除數3000元，同時以1000元為單位來換單位，14000元換成14張千元鈔票，3000元換成3張千元鈔票，再透過14(張)÷3(張)＝4(人)…2(張)
得到最多可以分給4個人，剩下2張1000元鈔票，也就是剩下2000元的答案。

· 以小數除以小數，商數是整數且有餘數的包含除問題「36.2公升果汁，1.4公升裝一瓶，最多裝滿幾瓶，剩下多少公升？」為例，說明如何透過「被除數和除數同時以0.1公升換單位」的策略幫助學生解題。
教師幫助學生將被除數36.2公升及除數1.4公升，同時以0.1公升為單位來換單位，36.2公升轉換成362個0.1公升，1.4公升換成14個0.1公升，再透過362÷14＝25…12，得到最多可以裝滿25瓶，剩下12個0.1公升，也就是剩下1.2公升的答案。
如果學生無法掌握以0.1公升為單位的意義，教師可以透過命名0.1公升為1罐的方式，將被除數36.2公升及除數1.4公升，轉換成362罐和14罐，再透過362÷14＝25…12，得到最多可以裝滿25瓶，剩下12罐，也就是剩下1.2公升的答案。

· 當商數較小時，例如商數是一位數字時，教師也可以幫助學生利用先乘後減的策略解題。
例如：41.57公升果汁，11.4公升裝一瓶，最多裝滿幾瓶，剩下多少公升？
利用先乘後減「11.4×3＝34.2，41.57－34.2＝7.37，答：最多裝滿3瓶，剩下7.37公升」來解題，不但學生較易理解其意義，而且也有效率。









範例：

1.長12.5公尺的鐵絲，每1.6公尺剪成一段，最多可剪成幾段，剩下多少公尺？
(1) 可剪成7段，剩下1.3公尺
(2) 可剪成7段，剩下13公尺
(3) 可剪成7段，剩下0.13公尺
(4) 可剪成7段，剩下1.03公尺

2.一桶25.48公升的沙拉油，每2.6公升裝成一瓶，最多可以裝滿幾瓶？
(1) 7
(2) 8
(3) 9
(4) 10
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	能在具體情境中，解決小數的兩步驟問題，並能併式計算。
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	基本學習內容
6-nc-08-1 能在具體情境中，解決小數的兩步驟問題，並能併式計算。



	基本學習表現
6-ncp-08-1 能在具體情境中，解決小數的兩步驟問題，並用併式記錄兩步驟問題的解題活動。
6-ncp-08-3 能用併式列出小數兩步驟問題的算式，並利用逐次減項的記法記錄解題活動。



說明：

· 本基本學習內容為4-n-04之後續學習概念，故學生應該已能在具體情境中，解決整數兩步驟問題，並能利用併式來列式，並據以計算。
本基本學習內容延伸整數兩步驟問題情境至小數的問題。

· 本基本學習內容只處理小數的兩步驟問題，不處理小數的三步驟(含以上)問題；也不處理分數與小數混合的兩步驟問題。

· 以小數兩步驟問題「媽媽買了1.5公升的果汁6瓶，全部分裝到0.5公升的杯子裡，相當於裝滿幾杯？」為例，如果學生無法解題，建議教師先將原問題修改為整數情境的問題，例如修改為「媽媽買了15公升的果汁6瓶，全部分裝到5公升的瓶子裡，相當於裝滿幾瓶？」待學生解題成功後，再回到原小數情境的問題，希望學生能類比整數情境的問題來解決相同情境小數的問題。

範例：

1.「甲水桶的容量是3.17公升，乙水桶的容量是甲水桶的2.3倍多2公升，乙水桶的容量是多少公升？」
下列哪一個算式可以算出正確答案？
(1) 3.17＋2.3＋2   (2) 3.17－2.3＋2   (3) 3.17÷2.3＋2   (4) 3.172.3＋2

2.「本週95無鉛汽油每公升24.45元，下週每公升將降價0.3元。爸爸下週加95無鉛汽油40公升，需付多少錢?」
下列哪個算式能算出正確的答案？
(1) (24.450.3)40 
(2) 24.450.340 
(3) (24.45+0.3)40
[bookmark: _GoBack](4) 24.45+0.340
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